

ВЗАИМОСВЯЗЬ ЛИЧНОСТНЫХ ЦЕННОСТЕЙ ИНДИВИДА И ЦЕЛЕЙ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

Александрова Елена Сергеевна

Старший научный сотрудник, Психологический институт Российской академии образования, г. Москва
sedova.el@gmail.com

RELATIONSHIP OF PERSONAL VALUES OF THE INDIVIDUAL AND THE GOALS OF SUSTAINABLE DEVELOPMENT

E. Alexandrova

Summary: In this article, we turned to the Sustainable Development Strategy, expressed in 17 goals, postulating a balance between economic growth, social development and environmental care. This Strategy is considered as an adaptive response to the problem of the ecological crisis and the increase in anthropogenic pressure on the environment. We conducted an empirical study aimed at identifying the relationship between knowledge about the goals of sustainable development and personal values of an individual. The hypothesis was the assumption that values reflecting concern for the environment (Kindness and Universalism) will be significantly related to the goals of SD. The online study involved 366 people (41% men and 59% women), aged 18 to 73 years.

Keywords: anthropogenic load, environment, personal values, sustainable development, sustainable development goals, environmental crisis.

Аннотация: В данной статье мы обратились к Стратегии устойчивого развития, выраженную в 17-ти целях, постулирующих баланс между экономическим ростом, общественным развитием и заботой об окружающей среде. Данная Стратегия рассматривается как адаптивный ответ на проблему экологического кризиса и увеличения антропогенной нагрузки на окружающую среду. Нами было проведено эмпирическое исследование, направленное на выявление взаимосвязь между знаниями о целях устойчивого развития и личностными ценностями индивида. Гипотезой выступило предположение, что, ценности, отображающие заботу об окружающей среде (Доброта и Универсализм) будут значимо связаны с целями УР. В онлайн-исследовании приняли участие 366 человек (41% мужчин и 59% женщин), в возрасте от 18 до 73 лет.

Ключевые слова: антропогенная нагрузка, окружающая среда, личностные ценности, устойчивое развитие, цели устойчивого развития, экологический кризис.

Введение

Все чаще мировое сообщество тревожит проблема экологического кризиса. Одной из причин глобальных экологических изменений называют активную человеческую деятельность. Развитие производств, высокий уровень потребления, свалки из не перерабатываемых отходов, активное использование личных транспортных средств, вырубка лесов, истребление животных – все это лишь небольшой список причин, влияющих на истощение озонового слоя, ведущих к обеднению и загрязнению природных ресурсов, что способствует возникновению природных и техногенных катастроф, вспышек инфекционных заболеваний, имеющих зоонозное происхождение [3, 7, 12, 14].

Одним из ключевых решений для выхода из сложившегося кризиса стало создание Стратегии устойчивого развития, принятой в 1992 г. на Конференции ООН в Рио-де-Жанейро. Основой ее создания стало понимание о необходимости воспитания экологически ориентированного общества, которое выражается в формировании экологически ответственного поведения как государств в целом, так и людей в их обыденной жизни [4, 6, 10]. Стратегия устойчивого развития включает в себя соразмерное развитие экономики, с опорой на удовлет-

ворение потребностей общества и обеспечение охраны окружающей среды. Основным постулатом Стратегии является такое социально-экономическое развитие общества, где удовлетворение потребностей ныне живущих поколений не лишало бы подобной возможности будущих потомков. [6, 8, 10].

Стратегия устойчивого развития несет в себе 17 целей, достижение которых обеспечивает гармоничное существование сообществ и природы при эффективном и безопасном экономическом росте.

17 целей можно разделить на три категории [10]:

1. «Экономика» – состоящая из следующих целей: Достойная работа и экономический рост (№8); Индустриализация, инновации и инфраструктура (№9); Уменьшение неравенства (№10); Ответственное потребление и производство (№12); Партнерство в интересах устойчивого развития (№17).
2. «Общество», которое состоит из следующих целей: Ликвидация нищеты (№1); Ликвидация голода (№2); Хорошее здоровье и благополучие (№3); Качественное образование (№4); Гендерное равенство (№5); Недорогостоящая и чистая энергия (№7); Устойчивые города и населенные пункты (№11); Мир, правосудие и эффективные институты (№16).

3. «Окружающая среда» – состоит из целей: Чистая вода и санитария (№6); Борьба с изменением климата (№13); Сохранение морских экосистем (№14); Сохранение экосистем суши (№15).

Для реализации целей устойчивого развития необходимо внесение изменений в законодательную базу на уровне государства, образовательные программы, введение непрерывного устойчивого образования для всех категорий граждан. Помимо этого, на наш взгляд, необходимо учитывать и психологические предпосылки, ведущие к изменению экологического сознания и поведения населения.

Реализация целей устойчивого развития является актуальной для России, так как наша страна обладает значительным общемировым запасом леса, пресной воды, природных ископаемых. В связи с чем, на государственном уровне, был принят документ об основах государственной политики в области экологического развития РФ на период вплоть до 2030 года, в котором отображена важность непрерывного экологического образования и воспитания, а также необходимость формирования экологической культуры всех слоев населения страны, что должно способствовать переходу от форм поведения вредящих окружающей среде, к поведению, направленному на поддержание экологической устойчивости [4, 6].

Важным фактором, влияющим на реализацию Стратегии устойчивого развития, являются личностные ценности индивида, которые выражаются в мощном мотивационном компоненте, обеспечивающим направление реализации и эмоциональную составляющую тех или иных экологически ориентированных действий [6].

В своей работе мы опираемся на теорию базовых ценностей Ш. Шварца, в которой ценности индивида являются мотивационными, надситуативными целями, являющимися руководящими принципами в жизни людей, выражающиеся в их поведении [5, 9].

Основа данной теории состоит в том, что базовые ценности складываются в универсальный, круговой континуум, где отношения между мотивациями могут быть как совместимыми, образуя совместный тип ценности более высокого порядка, так и противопоставленными по отношению друг к другу. Такое противопоставление выражено в четырех мотивационных типах ценностей: «Открытость к изменениям» (Самоостоятельность, Стимуляция) противопоставляется ценности «Сохранение» (Безопасность, Конформизм, Традиции). «Самоутверждение» (Власть, Достижения) противопоставлено ценности «Выход за пределы собственного “Я”» (Доброта, Универсализм). Гедонизм равно относится к сверхценностям «Самоутверждение» и «Открытость к изменениям» [5, 9].

Опираясь на полученные данные наших предыдущих исследований, мы опираемся на взаимосвязь личностных ценностей индивида и экологически ориентированного поведения [1, 2]. Так как цели устойчивого развития направлены обеспечение гармоничного существования людей и природы, выраженное в поведении индивида в частной жизни, так и на государственном уровне, то мы решили провести эмпирическое исследование для того, чтобы выявить взаимосвязь между целями устойчивого развития и личностными ценностями индивида, опираясь на то, что, ценности, отображающие заботу об окружающей среде (Доброта и Универсализм) будут значимо связаны с целями УР.

Материалы и методы

Данное исследование было проведено в онлайн формате. Для проверки выдвинутого нами предположения, респондентам предлагалось ответить на вопросы первой части Ценностного опросника Ш. Шварца [5], а именно: сначала оценить, насколько важна каждая представленная в опроснике ценность в качестве руководящего принципа в жизни респондента. А затем, оценить важность различных способов действий, представленных в опроснике.

Далее респондентам был предложен список из 17 целей в области устойчивого развития. Респондентам необходимо было оценить важность каждой цели устойчивого развития в качестве руководящего принципа в жизни.

Далее респондентам необходимо было ответить на вопрос «Знакомы ли Вы с термином «Устойчивое развитие?», а также блок вопросов, касающихся социально-демографических характеристик.

В исследовании приняли участие 366 человек (41% мужчин и 59% женщин), в возрасте от 18 до 73 лет. Наибольшую часть выборки составили респонденты в возрасте от 25 до 34 лет – 29,5 %. Высшее образование имеет более 45% выборки, 38% респондентов проживают в городе-миллионнике, 21% – в городе от 100 до 500 тысяч людей.

Для статистической обработки полученных данных использовалась программа «SPSS for Windows ver. 23.0». Для проверки основной гипотезы были проанализированы корреляционные связи при помощи критерия Спирмена.

Результаты и обсуждение

Наивысшие значения средних баллов по всей выборке получили следующие цели устойчивого развития: Чистая вода и санитария – 4,1 балла; Хорошее здоровье

и благополучие – 4 балла; Достойная работа и экономический рост – 4 балла; Качественное образование и Ликвидация голода набрали по 3,8 балла каждый. Полученные данные показывают, что респондентам важны как социальные факторы, которые можно обозначить как – «высокое качество жизни», так и значимость экологических факторов, что соответствует указанным выше целям устойчивого развития.

Наивысшие значения средних баллов личностных ценностей индивида для всей выборки получили следующие ценности: Безопасность – 3,7 балла; Доброта, Универсализм и Самостоятельность получили по 3,4 балла каждая. Ценность Безопасность, для которой характерна безопасность и стабильность общества, имея самые высокие средние значения по выборке, может говорить о том, что респондентам важно чувствовать себя защищенными, быть в безопасности как со стороны государства (государственная безопасность), так и самостоятельно заботиться о своей безопасности за счет бережного отношения к здоровью [5, 9].

Также полученные средние значения показывают, что для респондентов важны обе ценности (Доброта и Универсализм), входящие в ценность более высокого порядка «Выход за пределы собственного Я». Для подобных ценностей характерны понимание, терпимость, забота благополучия людей и окружающей среды [5,9]. Подобное отношение близко соотносится с идеями Стратегии устойчивого развития, где главная роль отводится таким сообществам, в которых, преобладает безопасность, здоровая и благотворная жизнь в гармонии с окружающей средой. Подобные сообщества должны существовать и развиваться, опираясь на то, чтобы в равной мере обеспечить потребности в развитии и сохранении окружающей среды как для ныне живущих, так и для будущих поколений [7,8].

Самостоятельность относится к ценности высшего порядка «Открытость изменениям», которая характеризуется самостоятельностью мышления, выборов и способов действий. Проявляется в творчестве и исследовательской активности [5]. Подобная ценность может быть подспорьем для поиска индивидуального пути россиян в реализации целей устойчивого развития.

В данном исследовании мы также хотели посмотреть есть ли разница в ведущих ценностях и целях устойчивого развития у тех, кто знаком со Стратегией устойчивого развития и тех, кто не знаком.

Больше половины респондентов ответили, что не знакомы со Стратегией устойчивого развития – 56,3%. 43,7% респондентов ответили, что знакомы. Похожие данные были получены в результате интернет-опроса россиян «ВЦИОМ-онлайн», проведенном летом 2022

года, где 45% опрошенных оказались хорошо знакомы или что-то слышали о целях устойчивого развития, а 55% опрошенных ответили, что впервые слышат о подобной стратегии или затруднились ответить [11].

Среди тех, кто знаком со Стратегией УР, наивысшие значения средних баллов получили следующие цели: Хорошее здоровье и благополучие; Чистая вода и санитария – по 4,3 балла каждая; Ликвидация голода – 4,1 балла.

Среди тех, кто не знаком со Стратегией УР, наивысшие значения средних баллов получили следующие цели: Чистая вода и санитария – 4 балла, Достойная работа и экономический рост; Хорошее здоровье и благополучие – 3,9 балла каждый.

Так как полученные ответы не соответствовали нормальному распределению, нами были использованы непараметрические критерии. Значимые различия в значениях средних были обнаружены для ценности Универсализм ценностного опросника Шварца и вопроса «Знакомы ли Вы с термином «Устойчивое развитие?» ($U=14\ 217$; $p<0,05$).

Таким образом, наша гипотеза подтвердилась частично (значимые различия были получены только для ценности Универсализм, входящую в ценность более высокого порядка «Выход за пределы собственного Я». Для ценности Доброта не было обнаружено значимых различий между группами респондентов).

У тех респондентов, кто знаком с термином УР – ценность Универсализм значимо выше (3,5 балла), чем у тех, кто не знаком (3,3 балла). Определяющая цель для данного типа ценностей – это принятие, забота, сохранение общественного благополучия и защита природной среды. Для людей, с высокой ценностью Универсализм характерен широкий кругозор, важность социальной справедливости, равенства, красоты окружающего мира, единение с природой, мудрость, внутренняя гармония и духовная жизнь [13]. Подобное отношение к миру, сообществу и природе является важной предпосылкой для реализации целей устойчивого развития. На наш взгляд, ценность Универсализм вносит весомый вклад в создание экологически ориентированного общества, которое выражается в формировании экологически ответственного поведения как сообществ в целом, так и людей в их обыденной жизни.

Заключение

В данной работе мы обратились к проблеме реализации целей устойчивого развития в контексте снижения все возрастающей антропогенной нагрузки на окружающую среду. Экологический кризис, вспышки вирусных ин-

фекций, снижение качества питьевой воды, сокращение популяций диких животных и многое другое затрагивает все большее количество людей на планете и все чаще становятся частью «обыденной» жизни, что требует от человека поиска новых, оптимальных решений для выхода из экологического кризиса.

Понимание того, что стоит за поведением, способствующим реализации целей устойчивого развития является актуальной задачей как для науки, так и для мирового сообщества, а также имеет высокую практи-

ческую значимость.

Данная исследовательская работа вносит свой вклад в расширение фактических данных знакомстве россиян со Стратегией устойчивого развития, о взаимосвязи личностных ценностей индивида и целей устойчивого развития. Полученные результаты демонстрируют, что ценность Универсализм, для которой характерна забота о сообществе и окружающей среде, значимо выше у тех испытуемых, которые знакомы с устойчивым развитием.

ЛИТЕРАТУРА

1. Александрова Е.С. Взаимосвязь личностных ценностей индивида и проэкологического поведения в условиях возрастания антропогенной нагрузки на окружающую среду // Вопросы устойчивого развития общества. – 2021а. – № 10. – С. 328-338.
2. Александрова Е.С. Взаимосвязь проэкологического поведения и личностных ценностей индивида: гендерный аспект // Теоретическая и экспериментальная психология. – 2021б. – Т. 14. – № 4. – С. 13-20.
3. Дайджест. Воздействие пандемии COVID-19 на промышленность и экологию –URL: <https://ach.gov.ru/upload/pdf/Covid-19-prom.pdf> (дата обращения 2021-01-10)
4. Добровольный национальный обзор хода осуществления Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года (2020) URL: <https://www.economy.gov.ru/material/file/dcbc39abeafb0418d9d48c06c958e454/obzor.pdf?ysclid=iaoa2o1uso446774497> (дата обращения: 15.10.2022)
5. Карандашев В.Н. Методика Шварца для изучения ценностей личности: концепция и методическое руководство. – СПб.: Речь, 2004. – 70 с.
6. Панов В.И. Стратегия устойчивого развития и экологическая психология (вместо предисловия) // Экопсихологические исследования – 5. Сборник научных статей участников 8-й Российской конференции по экологической психологии. – 2018. – С. 3–13.
7. Панов В.И. Экологическая психология: проблемы и направления // Мир психологии. – 2020. – № 2 (102). – С. 144-154.
8. Розов Н.С. Ценности в проблемном мире: философские основания и социальные приложения конструктивной аксиологии. Новосибирск: Изд-во Новосибирского ун-та. – 1998. – 292 с.
9. Татарко А.Н. Взаимосвязь базовых человеческих ценностей и электорального поведения // Социальная психология и общество. – 2017. – Том 8. – № 1. – С. 17–37.
10. Цели в области устойчивого развития. URL: <https://www.un.org/sustainabledevelopment/ru/sustainable-development-goals/> (дата обращения: 20.08.2022)
11. Цели устойчивого развития в зеркале общественного мнения. URL: <https://wciom.ru/presentation/prezentacii/celi-ustoichivogo-razvitija-v-zerkale-obshchestvennogo-mnenija> (дата обращения: 10.11.2022)
12. Bradley G.L., Babutsidze Z., Chai A., Reser J. P. The role of climate change risk perception, response efficacy, and psychological adaptation in pro-environmental behavior: a two nation study // *Frontiers in Psychology*. – 2020. doi:10.1016/j.jenvp.2020.101410
13. Schwartz S.H. An Overview of the Schwartz Theory of Basic Values // *Online Readings in Psychology and Culture*. – 2012. – 2(1). Doi: 10.9707/2307-0919.1116.
14. Stern P.C., Sovacool B.K., Dietz T. Towards a science of climate and energy choices // *Nature Climate Change*. – 2016. – Vol. 6. – P. 547–555.

© Александрова Елена Сергеевна (sedova.el@gmail.com).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»